

手机、电脑、外出旅行、毕业写真……

# 愁煞父母！孩子毕业开销钱来铺路

□记者 徐叶

前天下午，2016年浙江高考第一批分数线揭晓，市民张女士的儿子查分结果很不错。按照事先的奖励约定，儿子的“标准”花销是买一台智能手机、一台平板电脑、一个品牌旅行箱，外加一趟旅行。如此一算，2万元还得省着点花。

这个时段，各个年龄段的毕业生已逐渐开启“毕业庆祝”模式，电子产品、外出旅行、毕业写真，似乎一个也不能少。与往年类似，花费数万元迎接人生中的新旅程似乎已成规定动作，不过这种仪式感正从大学生“蔓延”到初、高中，呈现出低龄化的趋势。



市区一初中毕业学生在学校联欢之后，拍了很简单的毕业照，形式很朴素，一样很有纪念意义。  
通讯员 供图

## 2万元可能只是保守消费

张女士属于工薪阶层，2万元相当于夫妻俩暑期收入的全部，为了奖励儿子“走远点”，父亲放弃了全家出行。“2万元只是最基本的，出远门前儿子还要到上海玩一趟，也答应请亲戚朋友吃饭庆祝，这都是花销。”但张女士提到这些时带有丝决绝，认为这是对儿子辛苦学习的一种补偿。

我市普通高中录取分数线

也刚出来，查女士的儿子如愿被慈溪一所高中录取，儿子要求和同学一道去台湾玩一趟，查女士同意了。“高中阶段不能用手机，所以承诺到高中毕业时兑现。”查女士说，但初高中衔接的培训班还得花一万多元。

朱先生的女儿提前保送至江北的一所高中，7月初女儿就要出发前往加拿大游学了。此次出境游长达两周，按照女儿

意愿，实地考察未来就读的大学是“重点”。与普通的旅行不同，这趟旅行的价格翻倍。

记者前日从我市一家较大的旅行社了解到，与去年相比，今年暑期收客量已比去年上涨17%左右，大多数客群是带着孩子出行，出境游更是增长了35%。今年，该旅行社还接了不少“班团”，初高中孩子集体旅行纪念。

## 学生超前消费现象普遍

昨日，徐先生的儿子提醒父亲，家里的平板电脑是2012年买的，需要更新换代了，最新一代的早就出来了。“现在的孩子很讲究品牌和品质，有了毕业季这个好借口，总能提出很多要求来。”徐先生说，就算父母有所克制，两边的老人也会帮忙满足。

毕业于鄞州某职业学校的学生小刘早就向父母申请了毕

业基金，他的嗜好是收集限量版的运动鞋，目前已经有两大柜子。“马上将入读杭州一所高职院校，毕业后工作的收入顶多四五千吧。”小刘的母亲虽然满足了他的要求，可心里总有一种不安，感觉这孩子以后赚的都不够自己花。

鄞州职教中心学校王老师说，学生毕业后大多是出去

旅行、购买电子产品、拍毕业写真等，但和以前的孩子不同，现在的他们大多会选择在暑期里打工、兼职，赚钱补贴花销，而且往往以组团的形式“创业”，不再是单纯的由父母介绍到某个单位实习。据介绍，有一学生暑假一个月就赚了3000多元，当然他的毕业花销远超这个数。

## 有意义的毕业消费才值得铭记

面对高额的毕业花销，不少孩子认为这是必要的感情沟通，是“致青春”的一种方式。他们认为，“高考以后就要各奔东西，希望留下一段美好的记忆。”、“感谢老师这么多年的照顾，请吃饭买礼物也是必要的嘛。”

“我收到的印象最深的毕业礼物是一个男孩的画。”四眼碶中学陈老师说，画得非常好，一看就是花了很多精力的。她说，最近班里的孩子就在举行毕业联欢，全班买了400多块钱零食，一起吃吃玩玩搞活动，这样也能留下美好的回忆。老师们收到学生们分享的零食，觉得轻松又开心，还在毕业纪念册上留下各种寄语。

郑琴女士在几年前曾带着幼儿园大班即将毕业

的女儿果果去甘肃一所小学支教，在条件异常艰苦的小山村，果果快乐地“生活”了半年。郑女士说，与以往的一些旅游不同，这段经历已成为果果成长过程中的一部分，给果果留下深刻印象。回到宁波时，郑女士经营的网店已倒闭，但她不后悔。

“每个家庭对孩子的培养理念不同，但真正‘高大上’的活动肯定是需要克服一定困难的，每个家庭需要要克服的不同。”郑女士说，不一定花钱多就好。

我市教育部门一位专家表示，毕业消费观是家庭教育观的一种折射，适当的消费无可厚非，但是一旦够得上“奢侈”，就会背离这种庆祝的初衷，反而对孩子造成不良的影响。

## 热烈祝贺宁波 智能电动车展示会隆重举行

主办单位：宁波市诚山电动车有限公司

买就送价值318元高级迪士尼法兰绒毛毯壹条

买再送优兑商城现金抵用券 满100元送100 满1000元送1000 以此类推

让我们一起来  
玩转高科技



2016年6月25日-6月26日 中国高科技智能电动车集体亮相宁波大剧院！

绿源电动车



爱玛电动车



新洲电动车



joehan



云三



小羚羊速8

**899**元  
(含电池、充电器)

更多车款尽现活动广场